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Tutoriumsaufgaben
Tutorium:

Die Aufgaben T 1 - T 3 werden am Montag im Tutorium besprochen. Dieses
findet am 20.12.2010 um 12:00 statt.

T 1
Die Poisson-Verteilung Po(λ) auf (R,B) mit Parameter λ ≥ 0 ist definiert durch

Po(λ)(A) =
∑

n∈A∩N0

e−λ
λn

n!
.

Berechnen Sie für λ, µ ≥ 0 die Faltung Po(λ) ∗ Po(µ).

T 2
Zeigen Sie, dass die Faltung λ1 ∗ λ1 nicht σ-endlich ist.

T 3
Für ein endliches Maß µ auf (R,B) mit Träger in [0,∞[ definieren wir die
Laplace-Transformierte µ̃(t) : [0,∞[→ R durch

µ̃(t) =

∫
[0,∞[

e−txdµ(x).

Zeigen Sie, dass µ̃ auf [0,∞[ differenzierbar ist, wenn

∫
[0,∞[

xdµ(x) < ∞. Be-

rechnen Sie die Laplace-Transformierte einer Poisson-Verteilung mit Parameter
λ ≥ 0.



Übungsaufgaben
Übungen: Donnerstag, 10:00-12:00 E10 und 14:00-16:00 E52

Diese Aufgaben sollen bis Donnerstag, den 23.12.2010, 12:00 im Übungskasten
5 abgegeben werden.

Aufgabe 1
Seien ν, µ und σ drei endliche Maße auf (Rn,Bn). Zeigen Sie die Gleichungen

(ν ∗ µ) ∗ σ = ν ∗ (µ ∗ σ) = (ν ⊗ µ⊗ σ)T ,

wobei T : Rn × Rn × Rn → Rn durch T (x, y, z) = x+ y + z definiert sei.

Aufgabe 2
Die Standardnormalverteilung N(0, 1) ist gegeben durch die Lebesgue-Dichte

f(x) =
1√
2π

exp

(
−x

2

2

)
.

Berechnen Sie die Faltung N(0, 1) ∗N(0, 1) von zwei Standardnormalverteilun-
gen.
Hinweis:
(x− y)2 + y2 = x2/2 + 2(x/2− y)2

Aufgabe 3

Seien µ, ν zwei endliche Maße auf (R,B). Zeigen Sie (̃ν ∗ µ)(t) = ν̃(t)µ̃(t), und
berechnen Sie zusätzlich die Laplace-Transformierte der

(i) Binomialverteilung B(n, p) mit Parameter p ∈ [0, 1] und

(ii) der Exponentialverteilung mit Parameter τ > 0. Diese ist durch die Le-
besguedichte f(x) = τe−τxI[0,∞[(x) definiert.

Aufgabe 4
Sei µ ein Maß auf (R,B) mit Träger in [0, b]. Zeigen Sie, dass µ̃ unendlich oft
differenzierbar ist und durch seine Taylor-Reihe um 0 dargestellt wird.


